Solutii comentate ale unor probleme din Gazeta
Matematica
e mm——

Solutia unei probleme de geometrie

Vom prezenta o solutie elementara pentru problema E:14530, propusa de
Marin Simion in Gazeta Matematica nr. 6-7-8/2013.

Problema are urmatorul enunt;:

Sa se demonstreze ca, intr-un triunghi dreptunghic cu un unghi de 30°,
lungimea bisectoarei unghiului drept este jumatate din lungimea bisectoarei
unghiului de 30°.

Rezolvare: Fie triunghiul ABC cu m(<BAC) = 90° si m(<ABC) =
30°. Fie punctul D € (BC) astfel incat semidreapta (AD este bisectoarea
unghiului BAC si punctul E € (AC) astfel incat semidreapta (BE este bisec-

toarea unghiului ABC.
C

Problema ne cere sa aratam ca AD = @ D

Vom face urmatoarea constructie ajutatoare: ducem
prin punctul B paralela la dreapta AD. Notam cu F 4 B
punctul de intersectie a acestei paralele cu dreapta AC.

Atunci, F' € AC si BF || AD.

Din ipoteza si din constructia ajutatoare, avem ca
m(<CAD) = m(<«DAB) = m(<ABF) = m(<AFB) =
45° gi m(<ABFE) = m(<«CBE) = 15°.




CUM SE REZOLVA?

Deoarece A € (E'F), deducem ca m(<EBF) = m(<EBA)+m(<ABF) =
159 4 45° = 60°.

In triunghiul ABC avem: m(<ACB) = 90° — m(<ABC) = 90° — 30° =
60°.

Deoarece E € (CF), rezulta ca m(<F'BC) = m(<FBE) + m(<EBC) =
60° 4 15% = 75°.

In triunghiul AEB avem: m(<xAEB) = m(<EAB) —m(<ABE) = 90° —
159 = 75°.

Congruenta <CFB = <EFB (1) este evidenta (este de fapt vorba de
unul si acelagi unghi).

De asemenea, <F'CB = <FBFE (2), deoarece ambele unghiuri au 60°.

Din ultimele doua relatii rezulta ca ACFB ~ ABFFE, de unde obtinem

CF OB BC - BF
ﬁ ﬁ Asadar BE = T (3)
Deoarece dreptele AD si BF sunt paralele, avem asemanarea ACAD ~
AD AC AC - BF
ACFB, de unde rezulta ca BF - CF si, atunci, AZCT —CF (4)
Din relatiile (3) si (4) deducem ca AD = BE - yeTok (5)
In triunghiul ABC avem: m(<<BAC) = 90° si m(<ABC) = 30°, ceea ce
liew 20 _ L (5
implica BC = 3

1
Relatiile (5) si (6) ne ajuta sa concluzionam ca AD = 3 BE.

Marian Cucoanes
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